專訪力量能源 CEO 具文忠: 行穩方致遠 天時地利人和缺一不可

2020-12-17 證券日報

在近日舉行的力量能源(1277.HK)參觀調研中,《證券日報》記者有幸對力量 能源行政總裁兼執行董事具文忠進行了獨家專訪。這位剛過知天命之年的廣州 人,自 2010年加入力量能源以來,一直戰鬥在第一線,言談間幾乎尋覓不到可



愛的廣普口音。從過往業績看,力量能源上市8年來穩步前進,具文忠認為是團隊的主觀努力及良好的客觀條件共同作用的結果。 "天時地利人和,缺一不可。"在談及未來發展規劃時,具文忠也是堅持行穩致遠, "還沒學會跑,就想著飛,是會出事的。"

天時:高煤價行情至少持續到明年第一季度

近日,動力煤合約價格不斷上漲,並不斷突破向上,一度衝擊歷史高位。為此, 鄭商所近期內二次出手,調整動力煤期貨合約交易保證金標準和漲跌停板幅度, 以平抑煤價。

作為行業老兵,具文忠告訴《證券日報》記者,今年第四季度以來高漲的煤價行情,背後最主要的原因還是供需矛盾。在供應端,由於中澳關係的緊張,進口煤開始轉向印尼等地,但是進口供應並不能一蹴而就;在國內方面,受各種因素影響導致階段性的供給不足;在需求端,全球新冠疫情大流行的背景下,國內經濟一枝獨秀,經濟復蘇好於預期,下半年以來復工複產的高速運轉帶來了大量需求;加之今年氣溫較往常偏低,居民供暖等生活需求同樣高漲。

供需帶來了煤價的飛漲,對早已走上規模化生產的力量能源來說,自產煤的產量 始終維持在監管核定產量的最大值。這意味著,短期內,力量能源乘上東風,有 望實現更多的營收,從而帶來更多的利潤。

作為國民經濟的最基本的"工業糧食",煤價必然受到各方關注以及面臨宏觀調控。時值 2020 年第四季度末尾,對於來年的煤價,力量能源作何判斷呢?

對此,具文忠認為,短期內的結構性矛盾改善,同樣不會一蹴而就,力量能源旗 下擁有獨立的營銷公司,對市場行情的瞭解深入到最基層。公司判斷,高煤價行 情至少到明年第一季度還是一個大概率事件。

地利:好煤質"專享"鐵路運力

具文忠毫不避諱: 煤炭行業是一個高度同質化的行業。力量能源旗下的大飯鋪煤

礦位於內蒙准格爾旗,這是中國傳統高煤質產區之一。具文忠介紹稱,大飯鋪煤礦的煤炭含硫量低,煤質好,贏在了起跑線;且儲煤深度適中,且煤層厚度最高達到30米左右,利於開採的天然優勢也有利於降低開採成本;最後,大飯鋪煤礦的煤炭開採安全性高,也是間接降低了成本。

"要想富,先修路",這句話對煤炭行業同樣適用。再好的煤質,如果運輸條件不便,成本同樣會居高不下。具文忠告訴《證券日報》記者,力量能源能夠擁有極具競爭力的運輸優勢, "少了運氣還真的不行。"

由於央企巨頭神華自建的鐵路支線穿過了力量能源的煤礦,按照相關安全規定,可采儲量相應減少。在商定補償時,公司敏銳認識到運力的重要性,經過反復的談判,力量能源獲得了支線的相關使用權,隨著後期神華另一條主力路線的投入使用,礦門口的運力得到進一步釋放,力量能源更加駛入了發展快車道。

目前,距離採礦區僅 1200 米的肖家裝載站為准能集團與力量能源合資建設,公司所有的煤炭都是通過肖家裝載站裝車,發往秦皇島港等北方港口進行銷售。裝車站採用全自動定量裝車系統,每列火車裝載量達 8400 噸煤,而每裝滿一節車廂僅需 45 秒。具文忠透露,肖家公司目前正在對裝車站進行技術改造,完成後將進一步提升裝車及運輸能力。

人和:誠信口碑助力差異化策略

在高度同質化競爭的預判下,公司在投產之初就制定了主打 5000 大卡的力量 2 號產品的差異化策略, 瞄準細分市場,從而在競爭中迅速站穩腳跟。

力量 2 號主攻的是高端市場,除了大型國企,很多細分行業的重要企業,也是力量能源的重要客戶,而且合作關係非常穩固,因此力量 2 號在港口擁有很好的口碑。"我們的產品,在很多公司是免檢的。"具文忠驕傲地表示。

團隊除了有戰略眼光,講究誠信、忠實履約的品質也是具文忠反復強調的。"我們力量2號從不毀約,歷來按照合同價執行,這在行業裡不是獨一份,也是非常少見的。做生意就是你來我往的過程,今天我幫你一下,明天你也會幫我一下。 價格高了,就毀約漲價,價格低了,誰又會買你的煤呢。"

正如具總所說:力量能源這種良好的客戶關係,有口皆碑的信譽,是公司持續穩 定經營的寶貴資產,亦有助於公司不斷提高體量,擴大規模,創造更多更好的收 益。

行穩致遠 大概率告別單礦時代

上市8年來,力量能源從2016年開始實現盈利。2017年-2019年,收入的年複合增長率達到37.54%。今年上半年,在煤價下行及疫情影響的環境下,力量能源業績保持穩健,實現總收益13.0億元,同比增長1.6%;實現淨利潤3.5億元,淨利率為26.9%,保持於行業高位。半年報顯示,截至2020年6月30日,力量能源在手現金約人民幣7.15億元,現金流非常充沛,負債率極低,"現金奶牛"屬性明顯。

在港股的大氛圍下,又處在傳統煤炭行業,力量能源的 PE 不到 4 倍。雖然有些 "心疼"自家估值,但是具文忠表示理解"畢竟是傳統行業,而且我們業務清晰 明瞭,目前我們只有大飯鋪煤礦一家礦,確定性太高,話題性太低。" 但是具文忠並不後悔。"還沒學會跑,就想著飛,是會出事的。我們 13 年投產, 16 年盈利,目前營收與利潤走上穩步發展,持續增長的階段。要尋求進一步的 壯大,現在才算是比較穩妥的時機。"

具文忠表示,力量能源在接觸的項目以同業為主,尋求在行業內的規模放量。 囿於信息披露要求,具文忠僅透露,目前在接觸的項目並不止一個,南方北方都 會有,如果一切順利,大家可以關注明年的具體公告。

"專業的事情由專業的人做,在資本運作這塊,我們還需要持續努力。但是在實業領域我們很有信心。優秀的礦產資源有很多,我們力量能源能夠保持業務穩健發展和收益持續增長,我們擁有自己的底氣,未來我們也會向市場交出我們更好的答卷。"具文忠如是總結。